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Sulla deduzione immediata, da formule goniometriche,
di relazioni per i poligoni regolari.

Nota di Exnrico Duccr (a Napoli).

sunto. - Dalle relazioni fra due o tre delle sei funzioni sen x, cos X. tg X,

sen ), cos2, tg2 si deducono immediatamnente delle relazioni fra ele-

menti di poligoni regolari inscritti e circoseritti nel cireolo di raggio wno.

1. 11 campo delle matematiche elementari offre ancora una
messe, che, saggiamente raccolta, pnd apportare notevole contri-
huto alla scienza e rviescire di vantaggio ai discenti ed ai docenti
delle scuole medie. Ne abbiamo dato una prova col rilevare nei
nn.i 1l e 3, a. XIII di questo « Bollettino », le due notevoli rela-

zioni
( 1—3) n—s
i 712) L2 ( ) 90°
4o 4+ Ly — cot

(l)
oLy Ly ... =Vun, I+ Ly -

n
fra i lati dei poligoni regolari di » lati, convesso e stellati, inscritti
nel circolo di raggio wuno, quando # & primo. Adesso facciamo ve-
dere che, se abbiamo una relazione fra dae o tre delle sei fun-

zioni senx, cosx, tgwx, sen 5 cos2, tg2 sostituendo in essa a

1 1

L. ) 1
dette funzioni rispettivamente 5l", a,, 5l’m 5 Ls Qg Ql'tvw sca-
= - .

turisce una corrispondente relazione fra due o tre delle sei quan-
tita 1. «,. Uy, 1, a,,, 1,,; e cid in virti delle formule

. 1800 180° ©
2sen = cos =a 2tg —1%9* =7,

essendo 1, ¢,, U, il lato e I’ apotema del poligono regolare di » lati
inseritto ed il lato del poligono simile circoscritto mnel circolo di
raggio wuno.

EseMPI. — 1) 8i voglia la relazione razionale fra I, ed I,,.

. x
Dobbiamo all’uopo trovare quella razionale fra senx e sen 3

questa &

9 :)x
sen~x:4sen~é(1+sen?92—6).

o 1 1
Sostituendo 21” al posto di senx ed Qlw in luogo di seng,
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essa diviene
— ]2 2 :
lgn - 17211(4 —1 21;) ’

ossia, se r e non uno & il raggio del circolo,

I, — 4.2, + 1, =0,

2n
da cui si ricava

= 5 [VE@r ¥ 1) — Va@r—1,],

211‘_2

la quale c¢i permetie di calcolare I,, quando conosciamo I, ed il

raggio del circolo circoseritto.
II) Si desideri la relazione fra I, ed 7',,. Trovata quelta

fra tgx e tg g, che &

2 tg f—o
tgx = =’
1— tg
1, I .
si cangino tgx e tg2 3 ln ed in lem ottenendo cosl, se r & il

raggio del circolo 1nscr1tto,
UV, 4rt —1%,)=8rT,,,

la quale, noti ', ed r, offre per determinare I,, 1’equazione di
2¢ grado

Voo 12, +8r2 Uy, —4r*l, =0,
da cui si deduce

llzn = i271—' (-' 2r + VI”-? + llzn) .

III) Ci occorra la relazione fra I, a, ed V,,. Scritta quella

n*

fra senx, cosx e tg g, che &

¢ x__ senx
€3= 1+ cosa’

. x . 1 1
cangiamo sen x, cos x, tg§ in 5 l., a,, §l'zn§ e, se al solito r & il

raggio del circolo, ofteniamo
Tln = l’z“(r -+ all)‘

2. Delle guindici combinazioni due a due fra le sei quantita
1., a,, ln’ l,,,, [+ 790N lw possiamo omeﬁ;ere le tre seguenti (ens am)
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(Lens Us,)s (@, U,,) poich® per esse otteniamo le stesse formule che
si hanno per le combinazioni analoghe (I, a,), (I, I',), (@,, U',)
Esponiamo ora il quadro delle formule che si hanno per tutte e
dodici le combinazioni binarie rimanenti, supponendo al solito
sia 7 il raggio del circolo e scrivendo a sinistra le formule gonio-
metriche generatrici :

combina- formula goniometrica . formula corrispondente
zione generatrice per i poligoni
1, a, sen? o + cos?ax =1 B, + 40, = 4?
' 1 1 1 1 1
s 1 n sen? x tg? o - , l""n T 42
x @
Ly by sen? & — 4 sen? 3 (1 — sen? 2) PP, =Ty, (40— 13y,)
1 2y — 2% (1 2 X 212, == 16a?,, (12 2
ny O2n sen? 4 —4 cos g\ — cos 3 0, == 1607, (1 — a?y,)
x
, g LSy,
Loy Vay sen & = T T et I,
1+ tg2s
2
a,, v, 1+ tg2e = ofs a?, (U2 4- 1) P
w .
@y by, | 2sen? g=1—cosa 12y, =2r(r — a,,)
an; @2 | 2 cos? g =1+4-cosx 2a2,, = r(r +- a,)
x
1—tg2z
U —_ £ 2 7'(4/’.2 - l,22n)
a,, Uy, | COBL=— " — n =
14+t 2? 42 ’*“12211,
83

221 con2®
4 sen' 2(1 sen2

o R, (M )
Vi by, tg? = o2 I, = —(QZTLQ'(_"lTT:i
1—2sen? tn
( 3
x x
221 _cos2®
v o Aeosty (1 eos 2) e _ 16r%a%,0% — a%,)
ny Fay tg2w=——2—~ 2, = S 53
20082:—13-——1) (0%, —1%)
2
2 tgg
Uy Uy | tgw=—"o V(A2 — T2,,) = 8130,
1—tg22

2




